

把感觉留住

## 庆丰包子 ◆ 张 洪

好友奚浩从台中来，四年没见他，心里满是欢喜。

约好中午见面，我在一家中学门口等他，看着煎饼果子的小摊位几分钟内连续摊出十多个煎饼，被可怜巴巴的饿童一口咬去半个。那边，奚浩走来，打声招呼先去吃饭。

吃什么？庆丰包子！

家门口的庆丰包子铺，每天聚满了食客，有时要耐心好到等人家吃完一笼拍手而去，才轮得上自己。要了两笼九种馅的杂烩蒸包，奚浩齐腰一折，说只能吃半笼。

过去吃包子，几个钢镚儿即可打点，如今，价格拼到要拿一张50元大票。开心的是，只有在这样的地方，才能看到一心一意专门吃饭的人。如今，在很多地方，吃饭已经成为了一种辅助性工作，“吃个饭”，“坐一坐”，有着很深的话外音。

包子，北京人的主食之一。小时候，只在节假日才轮得上一饱口福，现在，只要愿意，天天可以享用。那边，一男孩儿扶着手机低语：亲爱的，我在排队买包子，等我哦。立刻想到蒋勋，他要设计手机的人先回家学习拥抱，因为这类“耳鬓厮磨”的东西，接触到的耳朵、鬓角、眼脸之间有一种细致的关系，不了解这种关系，迟早被淘汰。

## 总是想得太多 光亮 ◆ 戴 蓉

昨天我看了《梅丽莎》，一部根据意大利少女梅丽莎的日记改编的电影。梅丽莎15岁那年，着了魔一般沉溺在男女欢爱之中，不能自拔。影片并不低俗，拍得清新细致，一次又一次出现梅丽莎眼睛的特写。那双眼睛真是明亮，眼神热烈、忧郁，很像《情人》中那个扎麻花辫的女孩。她们困惑地走在青春激情的路上，用一种令人心碎的方式来自纪念、遗忘或叛逆。

她们让我想起了年少时印象深刻的伙伴。初中时的同桌是个颇有艺术感的家伙。她画得很好，卡通画和素描都画得传神，而且时常一边涂抹，一边发出“这里的阴影用橡皮轻轻一擦，周围的空气就流动起来了”这样专业的评论。我和她合办过一份“报纸”，我负责文字，她搞定版头、版面设计和插图。那份“报纸”，只有我们两个人自己读过，我却至今清楚地记得。当时我完全没有搭配衣服的概念，她却早早地告诉我黑衣服配红裙子是

糟糕的打扮，直到我换上一件白衬衫，她才满意地叹了口气说：“这才比较像样。”上高中以后，班上转来了一个善舞的女孩子，后来我们成了朋友。她常常当众表演她的舞蹈。现在想来，人们常常羞于表白、道歉、唱歌、跳舞这些恰恰是应该大大方方打开心灵和身体来做的好事，却在应该害羞的事情面前忘了廉耻，比如欺诈、暴虐、见利忘义。她们的天赋和性情吸引了我，为我打开远离日常生活的另一扇门，让我乖顺外表下隐秘的心思和热情有了一个好去处。

日本作家江国香织曾经写道：

“小时候骑自行车，摔倒之前的几秒钟里，心中有片刻不可思议的透明。啊，要摔倒了。这样想着，便结结实实地摔了下去。”

摔倒不要紧，只要摔倒之前，心里有那种透明的宁静。那些纯净、美丽的人变了、老了、离开了也不要紧，只要他们曾经来过，带来光亮。

## 本埠生活录

## 九月 ◆ 石 磊

之一，九月，晨昏已有津津凉意，黎明睡起，天色尚黯，光脚立在厨房里，一边煮起第一壶滚茶，一边把隔夜的晚报拣出来，一字一句细读爱玲前辈的《色戒》。爱玲熟年，笔致厉害到不行，笔笔入骨到肉，一个烂熟美人计，给她写到这样。慢慢读完，发一个深长的呆。

送了包子去读书，顺脚就拐到死党女友家去讨茶喝。女友一个暑假飞东飞西周游世界，两个月不见，彼此对看微笑不已。伊穿一身董家渡订做来的泰丝衫裤，妖滴滴大有异国情调。我捧着茶立到她的园子里，开始阴笑，呵呵，哪里还是花园子啊，分明已经是荒原了啦。女友笑，说对啊，花园子、猫狗和老公，都是隔壁人家的好。笑完了，正经一下，上海这座城，这样子一半住本埠一半住外埠的人家，究竟有多少呢？

之二，九月，拣一座清凉的山去爬。飞机去天目山，带着一堆小人拾级而上，成排成行巨大的柳杉，不要说小人们看见了要惊叫，

连我也是屡屡立停了脚步，横看竖看。不可思议的是，整座山，只有我们这一票人在爬山，感觉简直私家林苑一样。连爬了两天的山，第二天真真绝妙，满山的桂花幽幽透香，笼在云雾里，说不出的扑朔迷离。通常闻取的桂香，都是秋阳底下的暖香，这趟大不同，山间冷香，清远，妖娆，好生难忘。

之三，九月，得知旧日的死党女友，在外埠写了轰动市面的新书，写的是她辗转反侧的惊世爱情。告知此讯的友人，在长途电话里叹口气跟我说，darling，找本看看吧，写得真是不坏。我怔忡搁下电话，往事旧人一一浮上心尖，梦里梦外三番四次想念起这位死党女友，她的绝色，她的劫，以及她那些被辜负了的深情。如果她此刻在我面前，我大概会软软劝她一句，darling，今生今世，爱过就算了，放手吧。

之四，九月，周末去博物馆看西班牙油画展。博物馆里人山人海，油画跟前叠起重重重男女人头，我这种小身量的女人，只好在男女

## 在中心的边缘

## 台风掠过的城市 ◆ 南 妮

一个科技产品，让你像对待爱人一样，它就成功了。蒋勋说。看看眼前打电话的男孩儿，嗯，对的呀。

其实，在很大程度上，庆丰包子也掌握了这类关系。太生猛的去处，如对面的海鲜酒楼，一周只能享受一次；太细腻太繁琐的西式自助，一进门就要考量胃口，也无暇天天应对。而吃起来不算太过瘾，吃饱了也不会太回味的庆丰包子，却是一种缠人的家常，让人频频回头。

奚浩说，来北京，只想会会这些小吃，喝一碗绿豆粥（我暗自抱怨：好凉啊），他还记得我家中的许多细节：电视机换了，写着“惟精惟一”的竹筐从左边移到了右边，暖水瓶有幸没被换掉，里面冒出的热量还是旧日的样子……

家常真的很“来电”，他这一说，我竟心暖了好久。

眼前的庆丰，也是这类家常“拳路”，从不会有夺人之味，吃下去却实实解饥。去旁边的无名居吃国宴，是另一场风景，但终究不是对面筒子楼里的日子。筒子楼里的人少有风花，也不讲雪月，他们对待吃饭的态度十分简单，就是一个吃饭，一如“饥来吃饭倦时眠”的禅师。

“韦帕”听起来好像是一个典雅的女孩名字，但它是台风的称号。所有台风的命名，都是什么“莎”，什么“娜”，说不出的妩媚娇娜，却是呼啸狂暴，片刻之间就能改变城市的一切。

先是尖啸的风，半夜响起；跟着是大雨倾盆，风雨肆虐。两个小时以后，地面改观，河滩也有，湖泊也有，各种各样的鞋子以各种各样的心态涉水探路。

上海这座城市，气候连着气质都过于温和。上海人雅致平和的居家风格已至化境，但缺乏北方人大性大情的审美色彩。就像酒喝不到位，歌音高上不去，上海人稳着股劲儿过着小日子，无所谓给人什么悦目的观感。遇上一位狂放人士，欣赏者觉得有代其宣泄的痛快；排斥者便是轻轻一句“有病”。人数的比例，大概是一半对一半吧。

## 诗歌口香糖

## 无题（41）◆ 严 力

→一个月前我把相思病在我的体内活埋了  
但昨天挖出来的时候它竟然胖了三磅！  
→现在很危险  
我在你心目中的地位  
正处在看与不看之间  
→他说他从我心灵更深处  
离我而去  
但更深的地方我至今还没有去过  
→像鸽丝断了又碰巧搭上的灯泡  
我那小心异异的情爱  
真拿不准它还能亮多久  
→我们之间  
虽然有蛋黄和蛋清的感觉  
但问题是  
蛋壳在哪里  
→他再次冲入情场  
再次把失恋打了一顿  
→诗像一只色彩缤纷的蝴蝶  
我去追逐它  
不管能不能抓住它  
最起码  
我能跟着它到达春天的菜园

台风来了。气急败坏地关窗。锃亮的皮鞋不管用了。描眉画眼无人欣赏。小孩理直气壮地不上学。

台风像是瞬间飞来的深山名岳，像是突然而裁的森林峭壁，在上海的上空，活动的、隆重的，特地来弥补本城自然地貌的不足。换一种眼光来看待回顾我们热爱的、自得的、习以为常的平静生活吧。一些刺激被挑起，然后有一些陌生的兴奋。有把握的事情非常地不顺利，按部就班却得到意外的感动。城市人自信地掌控着自己的一切，连心理出问题都可以买单解决。但是自然，一个巴掌就把一切都扭翻了。

朋友约聚，日子改了几遍，偏偏

就定在了台风登陆的时候。台风是不会在一周前预约的。像某种喜剧，像一个考验，——你去还是不去呀？狂风兼着暴雨，出租车杳无身影，公共汽车与雨人相拥。去。就是本来不去也非得去不可。然后是，所有的朋友都到场，都捧场。路上的惊险叙说是先酒而来的酒，笑声盖过了哗哗的雨声。

最好来一点冰雹。最好看一场

大雪。黄梅天并非是本城人的所爱。特别的清凉，几乎是冷酷的一种宁静。台风给予上海一个休止的、停顿的节拍，只是那么一个小小的节拍。然后，台风走了，哈哈笑着，“够啦，对于你们。明年再见！”

## 上海印象

的问候  
逛逛淮海路，在电话中向亲友致以节日  
王邦宪摄



## 第三条道路

## 你在哪里 ◆ 叶倾城

是的，我曾经是这样一个嚣张女子，和男子去看小剧场话剧。灯光暗下来，我们开始你嘴过来，我脚过去，嘻笑打成一片。舞台上，男主角走到我的正前方，扬起手，象征无望而苍凉，即将念出漫长怨愤的台词，他却忽然看到了我们。刹那间，我，男子，与演员，都停了下来。圆光中央，演员一时间的不知所措，一定是一个，小小的，舞台上的BUG。

也是在一个小剧场，黄碧云在演出，忽然听见了，光一样刺耳的声音。有人在默默地，跟随她，她说一声，他便说一句。黄碧云说：“那个晚上我一直沉下去。我想转过身，对观众说，我不知道我在做什么。我不演了。”

究竟我和演员，谁在舞台上？小剧场实在太小了，因此每一动，都是互动，每一个声响，无论是观众造出来的还是演员，都有了超越静默的意义。

时常去看小剧场，和朋友、家人或者……男子。最朴素的时分，是观众陆续进场之后、演出尚未开始之前，灯光雪亮，这里像中学时代的阶梯教室，一点儿也没有庙堂的高与远。舞台上零星的布景，有时候也会是真实的桌椅。那么窄那么小，妈妈曾经忧心忡忡地说：“如果在这里演《大闹天宫》，一串跟斗翻出来，演员就得飞出房间了。”

而我，是最糟糕的观众。我常常都在走神，全部注意力被女主角铅笔般纤细的小腿吸引。她在薄怨，我在看她轻金色的浅口鱼嘴高跟鞋，几乎想站起来大声发问：“小姐，你

的鞋是什么牌子？”我仿佛只是坐在一间咖啡厅，对面是不相干的人，在说一些不相干的话，我不耐烦地，用吸管捣冷饮里的冰块。还要怎么样，还要坐多久。

有比我更糟糕的观众，小声臧否演员的相貌，立刻有前排女子，转过身来，轻声而严厉地说：“对不起，请不要议论，会干扰演出……”邻座噤若寒蝉。剧场太小，演员不用抬头，就可以听见这批判，大概就像听到命运的判词。

后来黄碧云知道了，在演出的

当口不断说话的，是盲人观众的陪

同者，把盲人看不到的事物，化作语

言。她以为她在表演而观众在观看？

不一定，倒装过来，仍然成立。

和男子分开后，我一个人去看小剧场话剧，渐渐困起来。剧场太小，观众太少，演员们就高高地站在我前面，虎视眈眈环顾全场——在人家眼皮底下打盹，未免太不好意思吧。而且冷气太足，座位不够舒服……但我还是势不可当地睡着了，被掌声惊醒，原来已经曲终人散。

一定，他们都看到了我，这个睡着的人。睡着了，不好看，大概张着嘴，流着口水，甚至可能打着轻轻的鼾。是否因此，我也成为这剧目的部分？没办法，这剧场，太小太小了。没办法，这人生，太小太小了。我是观众，我也是表演者。世界，不过是一出小剧场的话剧。

因此这一次，我决定闭上眼，假装看不到命运的存在。

而你，究竟在舞台的哪一边？

## 都市专栏

